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GODT 
NYTÅR!

Med håbet om at alle har haft en god jul – og 
med et stort ønske om et fredfyldt nyt år. Det sid-
ste kan man jo være lidt bekymret over, når man 
ser, hvad et vist lands præsident allerede har nået 
at begå på årets første dage… 

Vi må finde glæden og optimismen frem. Og 
der er da også noget at se frem til. I hvert fald 
i DPHF-regi. To foredrag, en generalforsamling 
samt deltagelse i historiske dage med bl.a. to op-
lysende foredrag der. Blot for at nævne noget. 

Det handler dette nummer af Nyhedsbrevet 
blandt andet om. Det indeholder også en fortæl-
ling fra og om en tidligere pædagog – og afslø-
ringen af hvem der modtager ERNA-prisen 2026.

God fornøjelse!

Søs Bayer, redaktør
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SÆT KRYDS I KALENDEREN

Dansk Pædagogisk Historisk Forening afholder 
generalforsamling onsdag den 29. april kl. 17-19. 
Efterfulgt af uddeling af ERNA-prisen (se hvem 
der får prisen i år senere i bladet).

Dagsorden til generalforsamlingen følger, men 
sæt allerede nu kryds i kalenderen. Og tilmeld 
dig gerne til bestyrelsens mail: 
bestyrelsen@paedhist.dk

ET LIV PÅ NØRREBRO MED 
BØRNEHAVENS GLÆDER

En beretning om Ruth Sten

Ruth Steen blev født i 1947 på Olga Limschous 
fødeklinik ved Nørrebros Runddel. Da hendes 
søn blev født det samme sted 23 år senere, var 
den samme jordemoder, som havde taget imod 
Ruth, til stede.

Ruth fortæller

Min far var født og opvokset i Baggesensgade 
og samlede ind til opførelsen af Blågårds Kirke 
i 1925. Far bevarede sin tilknytning til kirken 
hele livet, og efter arbejde på Porcelænsfabrik-
ken Danmark blev han ansat som kirketjener i 
Blågårds Kirke. Så det var helt naturligt for ham, 
at min bror og jeg skulle gå i Blågårds Menig-
hedsbørnehave. Børnehaven var oprettet i 1931 
og flyttede flere gange: fra Blågårdsgade 23 B 
til 2. baggård i Blågårdsgade 4 C st. og i 1981 til 
Stengade 35. 

Vi startede i børnehaven i 1949 …. 
Min storebror ville ikke gå der uden mig!

Børnehaven modtog 65 drenge og piger fra 2 år 
til 7 år. Der var åbent alle hverdage 6.30 til 17, og 

en væsentlig del var børn af mindre bemidlede 
forældre.

Der var ingen legeplads, men frisk luft var vig-
tigt, så uanset vejret gik vi tur hver eneste dag. 
Om sommeren var vi 3 uger på koloni på Als. 
Spændende tur med tog fra Hovedbanegården til 
Nyborg. Skifte tog i Nyborg til Fåborg og derfra 
med færgen til Mommark og bus til Fynshav og 
FDF-hytten Alsborg. Der var gammeldags das, vi 
lå i køjesenge, og vi fik bad i kæmpestore baljer, 
flere ad gangen. Det gjaldt om at være blandt de 
første, så var vandet ikke blevet koldt endnu. I 
mit eget hjem havde vi eget toilet, men intet ba-
deværelse. Der var etagevask i køkkenet.

I børnehaven var der 3 stuer på rad: til de store, 
de mellemstore og bitteholdet. De store skulle 
gennem de 2 andre stuer, hvis de skulle på toi-
lettet. Det gik ikke, når de små sov. Så fik man 
lov at låne de voksnes toilet. Og man skulle lege 
stilleleg. Hvis man sad med puslespil, måtte man 
ikke vende det med et brag, det ville jo kunne 
vække de små.

Man skulle afleveres senest kl. 9. Om morgenen 
var der morgenmad indtil kl. 8. Man måtte først 
spise, når alle havde fået deres grød øst op, og 
hvis man var snu, så satte man sig ved det bord, 
der sidst fik øst op, for så var grøden stadig varm, 
når der blev sagt værsågod. Til frokost stod vi i 
kø i køkkenet, hvor en pædagog gav os en ske-
fuld levertran. Det brød jeg mig ikke om. Efter 
levertran fik man et glas mælk. 

Når man havde fødselsdag, sad man ved et bord 
for sig selv med flagstang ved siden af bordet og 
en Kay Bojesen fanebærer på bordet. 

Vi børn skulle da naturligvis være til nytte. F.eks. 
husker jeg, vi kunne blive sendt efter smørrebrød 
eller frikadeller til Frøkenerne. Slagteren lå lige 
på den anden side af Blågårdsgaden. Der var tra-
fik med sporvogn og cykler og det hele. Vi havde 
strenge ordrer om at gå over gaden ved fodgæn-
gerfeltet ved Nørrebrogade og tilbage igen den 
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vej. Jeg gjorde det ikke altid, selvom der blev sagt: 
“Husk det nu!” …..Ja, ja ….! Jeg fik ingen penge 
med, men ordren stod på sedlen, så slagteren vid-
ste nok, hvem der købte frokosten på kredit.
Blandt mine minder er også festerne i Odd Fel-
low Palæet, hvor jeg engang optrådte som skor-
stensfejeren.

Så blev jeg voksen

Hvorfor blev jeg pædagog? Jo, det sagde min far, 
jeg skulle. Så det blev jeg. 

Men far havde ret. Jeg har aldrig fortrudt hans/
mit valg. Jeg forlod børnehaven som 7-årig, men 
havde stadig tilknytning, fordi vi grønne pigespej-
dere benyttede lokalerne.

I 3 år var jeg hjemgående husmor, så mangle-
de børnehaven en pædagog, og lederen spurgte 
mig, om det ikke snart var på tide, jeg fik mig et 
arbejde. Jo, det var det jo nok.

Året var 1973 og børnehaven lå stadig i Blågårds-
gade. Vi gik stadig lange ture i parkerne som i 
min egen barndom. Der var stadig koloni, nu i 
Lumsås og kun 14 dage. Det var vigtigt for lede-
ren, at så mange børn som muligt kom med på 
kolonien. Det krævede en speciel underskrift fra 
forældrene, og den kunne nogle gange være svær 
at få. Så jeg blev sendt rundt på diverse knejper 
for at få underskriften. Det fik jeg som regel og 
uden besvær. Det var dejligt, for børnene havde 
brug for at komme væk fra storbyen og ud på lan-
det. Og hvorfor lige sende mig rundt? Jo, takket 
være min far, kendte alle folk i området mig, så 
jeg havde deres tillid.

I 1981 flyttede børnehaven til Stengade i et kom-
munalt ejet hus.

Jeg fik lov at tage på BUPL kurser. Det var noget 
nyt. Men det blev ikke altid vel modtaget i børne-
haven. Når jeg f.eks. oplevede, at et barn havde 
problemer og havde svært ved at blive hørt, kun-
ne lederens svar være: “Nu har du været på for 
mange kurser igen!”
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En dreng blev kaldt umulig. ”Han hang i gardi-
nerne”. Men han havde tillid til mig. Jeg satte mig 
alene med ham og talte med ham. Han fortalte: 
”Jeg skal altid være sammen med far. Jeg skal al-
tid være i hans seng og sove.” ”Er det ikke rart?” 
”Nej, så piller far.” ”Er det ikke rart?” ”Nej, jeg 
skal også pille på ham! Hvis vi skal på tur, så skal 
jeg ikke sove hos far.” Jeg gik til lederen og blev 
mødt med svaret: ”Nej, nu må du holde op. Vi 
taler om en politimand, hvordan kan du tro, det 
kan foregå?” Jeg gav ikke op, og drengen kom på 
julemærkehjem. Julemærkehjemmet bad mig på 
besøg. Der blev jeg konfronteret med, at vi hand-
lede for sent. Jeg var ked af det, da jeg gik. Men 
jeg lærte, at når noget bliver for meget, skal man 
ikke lukke af. Man skal sige det højt og være sig 
sin faglighed bevidst. 

I 1991 blev jeg leder. 

Foreningen Menighedernes Daginstitutioner var 
af stor betydning. Der var hjælp at hente. Ikke 
mindst til at holde regnskab. Men også f.eks. stu-
dieture. Mest uforglemmelig var nok turen til Is-
rael med Ejgil Bank Olesen.

Ned og op

Det værste, jeg har oplevet i min tid som leder, 
var balladen om rydningen af ungdomshuset i 
2007. Det var katastrofalt uhyggeligt. Torsdagen, 
efter huset var blevet revet ned, samledes mange 
mennesker i Folkets Park. En pædagog kom ind 
fra legepladsen og sagde: ”Der skal ske noget! Vi 
må kalde børnene ind nu!”  Det gjorde vi. I Fol-
kets park var der nu så mange, at de bredte sig 
ud på gaden. Stilheden var uhyggelig. Så begynd-
te vi at ringe og sige til forældrene, de skulle hen-
te deres børn. Kl. halv 5 var der et barn tilbage. 
Dronning Louises bro var lukket, der blev sat ild 
i affaldscontainere, og ledninger blev revet ned, 
så lyset slukkedes.
Jeg ringede igen til det sidste barns far. ”ja ja ja!” 
Jeg ringede igen til faderen og han fortalte, at alt 
var spærret. En af de unge råbte til mig: ”Selv-
følgelig rører vi ikke din børnehave!” Men sikker 

kunne jeg jo ikke være. Så kom barnets far, og 
jeg nåede hjem i egen lejlighed.

Det bedste for mig er nu at møde forældre og 
børn, der takker mig. ”Dav Ruth!” ”Dav Ali!” ”Du 
kan huske mig?” Ja vel kunne jeg huske ham. 

Det er så dejligt at sende børnene ud med vished 
om, at de kan klare sig. Det er så dejligt en gang 
imellem at høre, hvad der er sket med børnene.
Ruth Steen sluttede i Blågårds Menighedsbørne-
have 2009 Hun bor stadig på Nørrebro og har 
venner og bekendte der. Desuden hygger hun sig 
med Line Dance.

Birgit Boelskov, medlem af DPHF

LIV THOMSEN,  
HISTORISK FORMIDLER OG  

TV-TILRETTELÆGGER,  
GÆSTER FORENINGEN

 den 26. marts kl . 17-19.

Liv vil fortælle om hvordan det er at formidle 
historie til et stort publikum – herunder serien 
”Ansvar for liv”, der blandt andet handler om læ-
rere og pædagoger. 

Alle er vel mødt. Husk tilmelding til bestyrelsen@
paedhist.dk – med angivelse af om der ønskes en 
hjemmelavet sandwich.
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HISTORISKE DAGE

Endnu engang deltager DPHF i historiske dage i 
Øksnehallen den 14. og 15. marts 2026. Udover 
en bod, hvor vi fokuserer på 60’erne og 70’erne 
(og måske møder man én med lilla ble), og hvor 
man kan se og købe materialer, byder vi også på 
2 oplæg til fælles oplysning.

Børnehaver med kollektiv ledelse 
- et 70ér fænomen

Klaus Wilmann

Værdikampen i slutningen af 60’erne skabte 
mange nye initiativer. I de største byer opstod 
nye selvejende daginstitutioner på initiativ af 
ventelisteforældre, boligbevægelser og andre 
græsrødder. De antiautoritære satte sig igen-
nem. I et halvt hundrede institutioner beslutte-
de initiativgrupperne og de ansatte pædagoger 
at eksperimentere med ledelse. Kollektiv ledelse 
blev et format som blev afprøvet. Kommunerne 
var ikke begejstrede. De selvejende institutioner 
var besværlige og passede ikke ind i systemerne. 
Med tiden blev antallet af selvejende daginstituti-
oner også reduceret, men nogle findes stadig og 
er populære. Hvorfor? 

Tidligere formand for Børnerådet Klaus Wilmann 
fortæller historien.

Lørdag den 14. kl. 16.30 på Lille Scene

Striden om børnesynet - fra Rousseau til 
Tesfaye. 

Jens Erik Kristensen

Børnesynet har gennem historien været bestem-
mende for, hvad forældre, pædagoger og lærere 
kan og bør gøre og afholde sig fra at gøre. Med 
undervisningsminister Mathias Tesfayes kritik, 
med begrebet PDO – Pisse Dårlig Opdragelse 

– og med ønsket om, at forældre, pædagoger 
og lærere igen skal træde i karakter som myn-
dige autoritetsfigurer, er børnesynet igen blevet 
et omstridt emne. Men er det såkaldt ’moderne 
børnesyn’ den eneste grund til, at opdragelsen er 
forfaldet, og  at forældre, pædagoger og lærere 
har mistet myndighed og autoritet?
Idéhistoriker Jens Erik Kristensen giver os en 
tour de force gennem børnesynets og pædagogik-
kens idehistorie for at belyse den aktuelle strid.

Søndag den 15. kl. 12.30 på Rød scene.

 

BOGRECEPTION
19. MAJ 2026 KL. 16-18

Dansk Pædagogisk Historisk Forening 
afholder bogreception i anledning af, 

at professor Jan Kampmann udgiver et 
småskrift/mindre bog om John Dewey

Bogen belyser, på hvilke måder Dewey har be-
tydning i relation til daginstitutionsfeltet - i både 
historisk og aktuelt perspektiv. John Dewey var 
ikke alene en pædagogisk tænker, men han var i 
høj grad engageret i institutions-, social- og sam-
fundspolitiske forhold, hvilket placerede ham 
centralt i en bredere progressiv reformbevægelse 
i USA i første halvdel af det 20. århundrede.
Jan vil fortælle om bogen, og der vil ved recepti-
onen blive uddelt et gratis eksemplar til medlem-
merne af foreningen. Ikke- medlemmer kan købe 
bogen.

Sted: Dansk Pædagogisk Historisk Forening, 
Englandsvej 358, 2770 Kastrup

Alle er velkomne – og tag gerne venner eller kol-
leger med. Vi serverer et lille glas. 

Tilmelding senest den 12. maj 2026 på mail til: 
bestyrelsen@paedhist.dk
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EN OPFORDRING  
FRA KASSEREREN

Kære medlemmer

Nu er det snart tid til at forny medlemskabet af 
Dansk Pædagogisk Historisk forening og Sam-
ling.

Årskontingent for 2026:

Enkeltmedlem:			   200 kr.
Par:					     300 kr.
Foreninger og institutioner:		 500 kr	.

Betalingen sker til AL-Bank:
Reg.nr.: 5301, kontonr.: 000251430.

Fristen er fra januar til 1. april 2026 – og efter 
den dato, sletter vi medlemskabet.

Birgit Larsen, kassere

DANSK PÆDAGOGISK HISTORISK FORENING
WWW.PAEDHIST.DK

	 	 DU SKAL KENDE DIN FORTID
	 	 FOR AT FORSTÅ DIN NUTID
	 	 OG FORME DIN FREMTID

ERNA-PRISEN 2026

Jakob Martin Strid har gennem årene modtaget 
mange priser for sit virke. For sine bøger, tegnin-
ger og fantastiske fortællinger. Men han har al-
drig modtaget en pædagogisk pris. Det gør han 
nu. Jakob Martin Strid er årets Erna-prismodta-
ger 2026. Og han får prisen – kort fortalt – for at 
være pædagogisk, uden at være belærende. 

Med en direkte adgang til legens verden og fanta-
siens umiddelbare univers, tager Strid os med og 
giver med stor generøsitet alt, hvad man kunne 
ønske sig - og mere til.

Siden sin debut med i 1997 med den satiriske teg-
neserie ”Vi hader alting” har han udgivet mange 
bøger. ”Mustafas kiosk”,” Lille frø”, ”Mimbo Jim-
bo”, ”Den utrolige historie om den kæmpestore 
pære” - blot for at nævne nogle.  Og ikke mindst 
”Den fantastiske bus”, der udkom i 2023. Det er 
et langt virke vi ærer med denne pris. Og et stort 
arbejde, der i tegninger og i ord hylder det ik-
ke-materialistiske og menneskeligheden. 

Alle børn, der går i dagtilbud, kender hans bø-
ger og har grinet og grædt med hans figurer. Det 
samme har de voksne. 

For Jacob Martin Strid tegner som at være der 
selv. Han sætter ord på og tegner sig ind i barn-
domsminder, alle voksne læsere genkender - en-
ten som ønsker om det perfekte eller som min-
der om kærlighed og ordentlighed. For de yngre 
læsere manifesterer han godhed og tilbyder en 
måde. vi kan være i livet på - i en verden hvor 
kærlighed tæller højere end magt og materialis-
me. 

Han viser endnu engang vejen i sine nyeste bø-
ger, som når lille Panda tager på eventyr og mø-
der lille Tiger, som straks pakker en madpakke, 
de kan dele og tage med på eventyr. En fremmed 
er en ven, du endnu ikke har mødt! 

Strid er underfundigt antiautoritær. Legen og 
fantasien er i sig selv antiautoritær, i og med at 
dem, der er med, har magten. Men derudover ud-
fordrer han rask væk styrer og autoriteter, magt 
og materialisme og viser os en anden vej. Hans 
stemme ligger latent i alle hans tegninger, og 
hvis man lytter med hjertet, får han os til at tro 
på, at lyset sejrer over mørket.

Erna-prisen er opkaldt efter Danmarks først 
uddannede Frøbel-pædagog, Erna Juel Hansen 
(1845-1922) og består af en statuette, udført af 
Tora Raknes. Prisen motiveres og uddeles i for-
bindelse med foreningens årsmøde og general-
forsamling den 29. april 2026 – og Jakob Martin 
Strid kvitterer med en tale.
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